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PIANO NAZIONALE INFORMATICA

Questionario

Quesito 9

La funzione y =2x> —3x? +6x +6 & una funzione definita, continua e derivabile in tutto R .

Tocca I’asse delle y nel punto A(0;6).
lim x3 -(2 —§+£+£j

lim (2x3 —3x? +6x+6)

X —>+00 X —>+00
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lim (2x3—3x2+6x+6) lim x3-(2—§+i+ij = o

X —»—00 X —>—00

x x? x3

La sua derivata prima é: f'(x)=6x*-6x+6 .
La derivata prima non si annulla mai, infatti: A <0
La derivata f'(x) >0 VX eR . Per cui la funzione & sempre crescente.

Con queste informazioni si puo tracciare il grafico sommario della funzione.
Da esso si evince che la curva tocca I’asse delle x soltanto in un punto X, .

Per trovare tale punto utilizziamo il metodo di bisezione.

Per determinare in quale intervallo cade la radice, conviene
trasformare I’equazione 2x® —3x? +6x +6 =0 nel sistema:
{y =2x7 Cioé: {y =24

y —3x? +6x+6 =0 y =3x%-6x-6
e tracciare il grafico di queste funzioni.
La cubica y = 2x° ha il grafico elementare a lato (in rosso).
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La parabola y =3x? —6x -6 =0 interseca gli assi cartesiani
nei punti:

= 2— — :—6
{i_gx 6Xx -6 {2/(:0 ~ A(0:-6)

{y=3x2—6x—6 {3x2—6x—6=0 _ B(1-+/3;0)
y=0 y=0 C(1++/3;0)

Pertanto la radice cercata si trova nell’intervallo (-1;0).

Nel punto medio x = —% =-0,5 ditale intervallo f(— %) =2

Nel punto medio x = —% =—0,75 di tale intervallo f(— %) = _33
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Nel punto medio x = A —-0,625 di tale intervallo f A S5 = Xg € —i;—E
8 8) 256 4 8
Nel punto medio x = _i =-0,688 di tale intervallo f — = _ 3% = Xg € —E;—E
16 16 2048 16 8
Nel punto medio x = _2l —0,656 di tale intervallo f _21)_ 3343 = Xg € —E,—E
32 32) 16384 16 32
Nel punto medio x = LR —-0,672 di tale intervallo f _43)__10%7 0 € —1—1;—£
64 64 ) 131072 16 64
Nel punto medio x = _87 —0,679 di tale intervallo f _87)__ 96519 = Xg € —ﬂ;—ﬁ
128 128 1048576 128 64
Pertanto, la radice richiesta, con una precisione di due cifre significative, € X, =-0,67 .
[I° Metodo - Metodo delle tangenti
La radice da cercare si trova nell’intervallo (a=-1; b=0). vt

fla=-1)=-2-3-6+6=-5<0
f(b=0)=6>0

f'(x)=6x%> -6x +6
f'(x)>0; vxe(-1;0)
f'(x)=12x -6

f'(x)>0; 12x-6>0 ; x>%

f'(x)<0; Vxe(-1;0)
Posto x, = a, dal grafico si evince che i valori:

X1, Xg,..., X , Ottenuti con il metodo delle tangenti
forniscono dei valori per difetto della radice cercata.
L =xg o) o g =5 _ 185 13 . 499 f (a)
f'(X,) 18 18 18
—475
XZ::XI__ffxl) __138_ 70 _ 13 950 _ -28353+1900 _ 26453 _ ...
f (%) 18 727 18 19629 39258 39258
54
~ 128196515000
. . f(x;) _ 26453 7563007395189 _ 26453 N 256393030000  _
7% fl(x,) 39258 3279443647 39258  193116598040889
256865094
_ 259740582322273 ~ 0672
386233196081778

Pertanto, la radice richiesta, con una precisione di due cifre significative, & x, = -0,67 .
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